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Οι Μολάοι είναι μια κωμόπολη του νομού Λακωνίας , νοτιοανατολικά της Σπάρτης σε μικρή 
απόσταση από τη Βυζαντινή Καστροπολιτεία της Μονεμβασιάς.  Είναι  χτισμένη αμφιθεατρικά, σε 
υψόμετρο 200 μέτρων,  στις  παρυφές του όρους Κουρκούλα, προέκταση της Οροσειράς του 
Πάρνωνα, οριοθετώντας τη χερσόνησο της Επιδαύρου Λιμηράς από την υπόλοιπη Λακωνία. 
 
Τον οικισμό διασχίζει κάθετα το φαράγγι με το όνομα Λάρνακας. Την ονομασία του την οφείλει 
σε ένα βαθούλωμα – κοιλότητα, δηλαδή «λάρνακα» που σημαίνει γούρνα, που συγκρατεί νερό και  
ποτίζουν ζώα της περιοχής σε τρεις ποτίστρες που επικοινωνούσαν μεταξύ τους. Το φαράγγι 
λοιπόν του Λάρνακα που ξεκινά από την κορυφή τους όρους Κουρκούλα  (υψόμετρο 916μ., με 
κορυφή Στρογγύλα), έφτανε παλιότερα μέχρι την πεδιάδα 40.000 στρεμμάτων που απλώνεται 
μπροστά από τον οικισμό. Σήμερα όμως παραμένει ορατό και ανέπαφο το τμήμα από την πλατεία 
και προς το βουνό ως ένας χώρος αναψυχής, ηρεμίας και επαφής με τη φύση. Το υπόλοιπο τμήμα 
του φαραγγιού που παλιότερα χώριζε σε δύο τους Μολάους, έχει καλυφθεί και έχει γίνει δρόμος 
μέχρι το νοσοκομείο Μολάων.  
 
Δίπλα στο φαράγγι στην κορυφή ενός κοκκινωπού βράχου (κοιτώντας δυτικά και προς το βουνό) 
ορθώνεται ο παλιόπυργος των Μολάων. Πρόκειται για ένα μικρό οχυρό χτισμένο σε έναν δύσκολα 
προσπελάσιμο βράχο που εποπτεύει ολόκληρη την πεδιάδα των Μολάων αλλά και το δρόμο που 
υπήρχε και οδηγούσε στη Μονεμβασία.  
 
Όλα τα παραπάνω χαρακτηριστικά αποτέλεσαν τους κύριους λόγους κατοίκησης της περιοχής. 

 

Γεωγραφική θέση _ Ανάγλυφο 



 Η ανθρώπινη παρουσία στην ευρύτερη περιοχή  είναι συνεχής από τους προϊστορικούς χρόνους.  
Η πρώτος όμως οικισμός στη συγκεκριμένη θέση σχηματίζεται στα  Βυζαντινά  χρόνια στο χώρο 
γύρω από τον «Παλιόπυργο» με μετακίνηση κατοίκων από τους γειτονικούς οικισμούς, εξαιτίας 
της ύπαρξης εδώ των πηγαίων νερών, των κλιματολογικών συνθηκών και της φυσικής προστασίας 
από επιδρομείς . Το όνομα Μολάοι προέκυψε από τη λατινική λέξη «Mola» που σημαίνει μύλος.   
 
Ο μικρός βυζαντινός οικισμός δεν αναπτύχθηκε εκείνη την εποχή σε αξιόλογη πόλη λόγω του 
μεγάλου αστικού και εμπορικού κέντρου της Μονεμβασίας. Και στα χρόνια της τουρκοκρατίας 
επίσης παρέμεινε ένα μικρό σχετικά χωριό, που το είχαν επιλέξει για μόνιμη κατοικία 
ευκατάστατοι Τούρκοι. 
Με τα Ορλωφικά (1770) οι Μολάοι παθαίνουν μεγάλη καταστροφή από τους Τουρκαλβανούς, ενώ  
απελευθερώνονται μερικές ημέρες νωρίτερα από την 25η Μαρτίου 1821, για να ερημωθούν όμως 
μαζί με όλη την περιοχή από τον Ιμπραήμ το 1825. 
 
 Μετεπαναστατικά, το Κάστρο της Μονεμβασίας ερημώνεται και   η κεντρική θέση των Μολάων  θα 
ευνοήσει στην ανάπτυξη τους. Ο πληθυσμός θα αυξηθεί και τα όρια θα διευρυνθούν στα δυο άκρα 
του φαραγγιού  με  την εγκατάσταση παροίκων από τη Μον/σία, την Κρήτη, τη Μάνη, την 
Κυνουρία. Οικονομικό Κέντρο  των Μολάων όμως θα παραμείνει το φαράγγι καθώς εκεί 
λειτουργούσαν γύρω στους δέκα νερόμυλους. Η δραστηριότητα των οποίων σταμάτησε το 1970. 
 
Τα πολεοδομικά όρια του οικισμού  θα αυξηθούν τη δεκαετία του ’70 με την εντατικοποίηση της 
οικοδομής ενώ η κάλυψη τμήματος του φαραγγιού την τελευταία δεκαετία και μετατροπή του σε 
οδικό άξονα. Θα μετατοπίσει τον εμπορικό άξονα  από την κεντρική πλατεία στο δρόμο που 
καλύπτει το φαράγγι 
 
Σήμερα οι Μολάοι είναι η έδρα του Καλλικρατικού Δήμου Μονεμβασίας που προέκυψε από τη 
συνένωση 5 παλαιότερων δήμων. Ο πληθυσμός τους είναι 3000 κάτοικοι ενώ το  σύνολο του δήμου 
είναι  ξεπερνά τους 23.000. Αποτελεί επίσης διοικητικό κέντρο  καθώς οι δημόσιες υπηρεσίες, 
οι τράπεζες το γυμνάσιο κ λύκειο   συγκεντρώνονται εδώ. Ο πληθυσμός τους ασχολείται κατά 
ποσοστό περίπου 40,3% με τον πρωτογενή τομέα, 11,7% με τον δευτερογενή τομέα και 48% με τον 
τριτογενή τομέα.  
  

 

Ιστορική _ Πολεοδομική εξέλιξη 



Η κατοικία _ Υλικά και τρόποι δόμησης 

Η μελέτη της αρχιτεκτονικής  βασίζεται στα  παλαιότερα δείγματα 
κατοικίας που σώζονται μέχρι σήμερα καθώς και στα μορφολογικά 
στοιχεία που απαντώνται γενικά στην περιοχή. Οι παλαιότερες 
κατασκευές χρονολογούνται μετά την απελευθέρωση, λόγω πρότερων 
καταστροφών. Σήμερα λόγο της οικοδομικής άνθησης που γνώρισε η 
περιοχή  και της πολεοδομικής του επέκτασης οι περισσότερες 
κατοικίες έχουν δεχθεί προσθήκες ή έχουν αντικατασταθεί.  Στον 
οικισμό διακρίνουμε  δυο τύπους κατοικιών, το λαϊκό και τα αστικό. 
  
  Το λαϊκό  σπίτι.  Είναι η κατοικία της ευρύτερης περιοχής 
(Πάκια, Ασωπός, Μεταμόρφωση). Έχει κοινά κατασκευαστικά γνωρίσματα 
με την υπόλοιπη Πελοπόννησο, με περισσότερες ομοιότητες με την 
κοντινή περιοχή του Ζάρακα, καθώς το ήπιο κλίμα επέτρεψε επιρροές 
και από τη νησιώτικη αρχιτεκτονική.  Πρόκειται για το μακρινάρι 
ανογωκατώγο με χαμηλωμένο κατώι και υπερυψωμένο ανώι.  Το κατώι 
καλύπτει τις λειτουργικές ανάγκες της αγροτικής ζωής ενώ το ανώι 
αποτελούσε το κύριο χώρο κατοικίας.  
Βασικό συνθετικό και λειτουργικό στοιχείο του σπιτιού, αν και 
υπαίθριο, αποτελούσε ο λιακός. Πρόκειται για ένα ορθογώνιο όγκο, 
το πλατύσκαλο της πέτρινης εξωτερικής σκάλας που με τα χρόνια 
αποκτά ύψος, γεφυρώνεται με θόλο φιλοξενώντας στο ισόγειο κάποια 
βοηθητική χρήση ή σκεπασμένη είσοδο για το κατώι, ενώ η πέτρινη 
σκάλα που στηρίζεται σε αυτόν οδηγεί στη πάνω στάθμη. 
   
Οι ιδιοκτησία  περικλείεται με περιμετρική ξερολιθιά, απαραίτητη 
όχι μόνο σαν όριο αλλά και λόγω του επικλινούς εδάφους. Τα λαϊκά 
σπίτια περιβάλλονται σχεδόν πάντα από αυλή ενώ δεν λείπουν και 
αυτά που βρίσκονται μέσα σε κήπους ή μπαξέδες. Η είσοδος γίνεται 
από το βόλτο, την καμαρωτή αυλόθυρα. 
  
 Η αστική κατοικία απαντάται στον οδικό άξονα που διέσχιζε την 
πλατεία καθώς και στο νοτιοδυτικό χείλος του φαραγγιού. Πρόκειται 
για κατασκευές των αρχών του 20ου αιώνα που ανήκαν  εύρωστες 
οικογένειες. Στα σπίτια αυτά η κάτοψη είναι μεγαλύτερων διαστάσεων 
πολλές φορές σχεδόν τετράγωνη. Η πρόσβαση γίνεται από την πλευρά 
του δρόμου ενώ η αυλή, λόγο του συνεχούς συστήματος δόμησης είναι 
μικρότερη. Πολλά από αυτά έχουν τις προδιαγραφές για τη φιλοξενία 
καταστήματος στο ισόγειο, που εμφανίζεται με μεγαλύτερο ύψος από 
του λαϊκού σπιτιού. Στον όροφο την κύρια όψη καταλαμβάνει η σάλα 
ενώ το υπόλοιπο τμήμα χωρίζεται αξονικά από διάδρομο. Νέο 
μορφολογικό στοιχείο είναι το μπαλκόνι, τοποθετημένο συμμετρικά 
στην όψη. Σε αυτή την ομάδα κατοικιών γίνεται μια προσπάθεια 
ένταξης νεοκλασικών στοιχείων, προσαρμοσμένα όμως στον παραδοσιακό 
τρόπο δόμησης. Η περιμετρική κορνίζα στα μεγαλύτερα τώρα ανοίγματα 
άλλα και ο διαχωρισμός των στάθμεων με τον ίδιο τρόπο, το γείσο 
και οι παραστάδες στις όψεις, τα ακροκέραμα και τα σιδερένια 
κιγκλιδώματα είναι τα πρόσθετα διακοσμητικά στοιχεία που 
προστέθηκαν στον λιτό όγκο. 
 

Κύρια δομικά υλικά ήταν η ντόπια ξυλεία και ακατέργαστη πέτρα από το ίδιο το οικόπεδο ή από τα 
νταμάρι της  περιοχής. Πρόκειται για κοκκινωπή πέτρα, όχι πολύ σκληρή, ενώ για τα αγκωνάρια 
χρησιμοποιούσαν ασβεστολιθική. Εσωτερικά το επίχρισμα «μυστρίζεται». Εξωτερικά είτε επιχρίεται με 
πεταχτό σοβά, είτε ασβεστώνεται προσθέτοντας συχνά το χρώμα τις ώχρας. Αυτό γινόταν για προστασία 
της πέτρας που λόγω σύστασης τριβόταν εύκολα. 

Η συλλογή των βρόχινων νερών ήταν σημαντική. Για το λόγω αυτό σχηματίζεται μια περιμετρική κορνίζα 
κάτω από τη στέγη με κεραμικά λούκια μικρής κλίσης που οδηγούν στους κατακόρυφους αγωγούς για να 
φτάσουν στην στέρνα.  Εναλλακτικά η υδρορροή ήταν εντειχισμένη κάτω ακριβώς από τη στέγη 
δημιουργώντας μια ελαφριά προεξοχή του τοίχου. 



Το αρχοντικό Βουζουναρά 

Το αρχοντικό Βουζουναρά  βρίσκεται στο κέντρο των Μολάων, νοτιοδυτικά του φαραγγιού, δίπλα από το 
γεφύρι που ένωνε τα δυο άκρα του οικισμού. πρώτος ιδιοκτήτης ήταν ο Παναγιώτης Βουζουναράς  
συμβολαιογράφος από το Γύθειο που εγκαταστάθηκε για να εργαστεί στην περιοχή. Η αρχική χρήση του 
κτηρίου ήταν κατοικία ενώ στο ισόγειο λειτουργούσε το γραφείο του κατόχου. Με βάση τα συμβολάια 
που έχει συντάξει ο ίδιος Το κτήριο χρονολογείται μεταξύ 1889-1924. Κατόπιν αγοράζεται από τον 
Αθανάσιο Γκιοτσαλίτη, μετανάστη με καταγωγή το γειτονικό χωριό Μεταμόρφωση. Μετά το θάνατο του το 
1962,το κτήριο παραχωρείται στο Δήμο, με ιδιόγραφη διαθήκη που επιθυμούσε να στεγαστεί εκεί το 
νοσοκομείο Μολάων, κάτι που δεν έγινε καθώς ήδη είχε ξεκινήσει η ανέγερση του σε άλλη  θέση. Εκτός 
από το κτήριο με το παράσπιτο στο δήμο πέρασε και ο συνεχόμενος αρδευτικός κήπος 4 στρεμμάτων που 
έφτανε μέχρι το όριο του φαραγγιού, εκτός όμως από ένα μικρό τμήμα  ο υπόλοιπος εκποιήθηκε για να 
καλύψει οικονομικές ανάγκες του Δήμου. 
 
 Από το 1962 και μετά το κτήριο φιλοξένησε διάφορες δημοτικές υπηρεσίες. Από το 1950 στεγαζόταν 
ήδη το Δημαρχείο ενώ τα χρονικά διαστήματα 1955-1957 και 1966-1973 τμήμα του ισογείου καταλαμβάνει 
Η Δημοτική Βιβλιοθήκη. Παράλληλα με την λειτουργία του σαν δημαρχείο χώροι μισθώνονταν σε ιδιώτες 
για φροντιστήρια αλλά και για κατοικία στον όροφο. Στα τέλη της δεκαετίας του ’70 το δημαρχείο 
μεταφέρεται. Στη θέση του θα λειτουργήσει  ο Δημοτικός παιδικός σταθμός και στο ισόγειο κάποια 
χρόνια αργότερα θα κάνει τις πρόβες της η φιλαρμονική του Δήμου έως το 1996 που εγκαταλείπεται και 
από τις δυο χρήσεις καθώς θεωρείται ακατάλληλο και επικίνδυνο. 
 Τα αμέσως επόμενα χρόνια ξεκίνησαν προσπάθειες μεταστέγασης της Ρουμανίου Βιβλιοθήκης στο διώροφο 
κτίσμα, μην έχοντας όμως ως Δήμος την οικονομική δυνατότητα διεκπεραίωσης του οράματός του , το 
1999 αποφασίζεται βεβιασμένα η παραχώρηση του κτηρίου στο υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων για 
99 χρόνια.  
  
Η είσοδος στο κτήριο γίνεται από το μικρό πάρκο στο ισόγειο ενώ στον όροφο μέσο του δημόσιου χώρου 
στάθμευσης που συνορεύει με το οικόπεδο. Παλαιότερα υπήρχε πρόσβαση και από το  φαράγγι καθώς το 
οικόπεδο έφτανε ως τις παρυφές του. 
Εσωτερική επικοινωνία των δυο ορόφων αρχικά δεν υπήρχε. Αργότερα γίνεται πρήσθηκα πρόχειρης 
ξύλινης σκάλας  Η επικοινωνία επιτυγχάνεται με εξωτερική πέτρινη σκάλα.  
 




















































